

聚焦乡村医疗能力提升

湖北秭归：铺就山区胸痛救治高速路

□特约记者 萧济康
通讯员 龚晓红 黄桂英

“村里张医生一听说我胸口持续疼痛，就给我做了心电图检查。刚做完还没3分钟，县里专家就反馈我是心梗，情况很危急。于是，张医生迅速联系乡卫生院将我转到县里做手术，现在恢复得蛮好！”近日，湖北省宜昌市秭归县磨坪乡天坪村张琼突发心前区不适。村医通过心电图机检查、上级医院会诊，明确其为心梗患者后，迅速启动县乡村三级胸痛患者救治绿色通道。因救治及时，张琼恢复良好。

秭归县地处鄂西山区，素有“七山八水半亩地”之称，交通不便、基层急救资源紧缺等因素成为制约山区居民胸痛救治的短板。该县因地制宜，铺就山区特色心血管病救治高速路。

治高速路。

织就“护心”一张网

在秭归166个村中，有30%的村到所在镇卫生院需要1个小时以上车程，最远的车程超过3个小时。秭归县于2022年为全县166个村卫生院室配备12导联心电图机，并提档升级区域远程心电图系统。

“2022年共完成远程心电图会诊2.6万例，真正实现了‘数据跑路’替代‘群众跑腿’。”秭归县信息管理中心负责人王国训介绍。

秭归县同时将心电信息系统与公共卫生、家庭医生签约服务、医院信息系统、乡镇卫生院移动体检站和村卫生室智能健康服务包等系统有机整

合，与省市居民健康大数据平台稳步对接，形成居民身份证号唯一识别码，对胸痛患者的健康随访和胸痛救治数据收集、研判起到至关重要作用。

打造黄金两小时急救服务圈

“今年3月，我被医院下派到两河口镇卫生院驻点急救站，工作重点是指导对心梗患者的规范急救转运。我到这里后已经陆续规范转运和救治10多名心梗患者了。”秭归县人民医院下派两河口镇急救站的心内科医生熊威伟介绍，“长江天堑将县域分成南北两岸，给胸痛患者急救黄金两小时救治带来极大挑战。2022年，县里布局‘一主两次’区域胸痛救治服务格局，依托县医院搭建县城区胸痛急

救圈，在长江南北两岸的两河口镇和归州镇设置胸痛患者转运急救站，并按照‘一医一护一急救车司机’标配驻点急救转运。我就是此次下派急救队伍中的一员，我们目前已经实现了乡镇医院和救护车上确诊即溶栓的目标，能在30分钟左右就开通堵塞的血管，持续缩短胸痛两小时急救黄金时间范畴。”

健全三级联动胸痛急救体系

“以前，我们遇到胸痛患者就及时上转，后期随访也是各个医院自己开展，未形成合力，现在都规范起来了，有了一套章法。”沙镇溪镇中心卫生院副院长张桂林介绍，“我们现在成立了一支专业救治队伍，还定期组织参与

各种培训提升对胸痛患者的处置能力，县乡村建立了一套统一规范的救治流程，每一级医疗机构救治、转运、宣教、随访职责都有细分、考核；统一规范建立了胸痛诊室，配备了胸痛检查设备、急救药品等，并在公路沿线、文化广场、医院的醒目位置统一设置胸痛急救标识。县乡村三级医疗机构协作能力大幅提升，胸痛急救绿色通道更为通畅。”

2022年，秭归县11个乡镇卫生院全部通过胸痛救治单元创建，县乡村三级医疗机构胸痛急救能力显著提升；年均急救救治心血管病患者2000余人，胸痛患者300余例；自2022年以来，成功救治急性心肌梗死患者300余例，乡镇卫生院溶栓22例，村卫生室筛查心电图1000余例，及时转运心血管病患者20余人，有效降低了基层心血管病患者的致死率、致残率。

医院动态

江西省妇幼保健院 紧抓“三聚焦三提升”

本报讯（特约记者袁依凡）“以前，我做产检要跑一趟，找医生看报告又要跑一趟；现在，可以一趟全搞定！”近日，怀孕31周的福女士在江西省妇幼保健院免费接受了胎儿六大畸形超声常规检查。她在便民门诊仅花费3元挂号费，就由绿色通道顺利抵达免费筛查专用B超诊室；之后，只需在手机上进入互联网医院就可在线向医生咨询。

据了解，江西省妇幼保健院把主题教育同解决医院事业发展的突出问题结合起来，同解决看病就医难愁盼问题结合起来，聚焦公众就医需求，提升医院工作实效；聚焦优质资源下沉，提升基层诊疗水平；聚焦重大项目建设，提升区域服务能力，施行系列惠民便民举措。该院建立医疗保障一体化服务中心，提供办理出生证、医保卡、上户口、生育津贴一站式服务，实现医保业务“就近办、一次办、快捷办”；在手术室和产房门口打造家属温馨放松等候区；开展医防融合能力建设，已组建12个家庭医生团队，签约多个社区；与600余家单位互联互通，组织专家160人次赴21家县级医疗机构开展联盟工作。

海南省人民医院 “开门纳谏”

本报讯（特约记者刘泽林）海南省人民医院近日召开首次“开门纳谏、开门问政”会议，该院300多名临床医技科室、职能部门代表参加会议。

会上，职工提出学科发展、人才引进与培养、职称评聘、设备设施、绩效薪酬、职业发展等方面的问题90余项。

海南省人民医院党委副书记钟文非说，“开门问政、开门纳谏”既是一次对民情民意的了解，也是一次对职能部门的考核。职能部门在推动工作落地落实的具体过程中存在哪些问题，流程是否畅通，职工是否满意，在与职工面对面的沟通中能够得到检验。

该院党委书记姜鸿彦表示，将持续开展“开门纳谏”活动，继续倾听职工的意见和建议，使职工建言献策渠道进一步畅通，对职工提出的问题逐一建立问题台账，持续跟踪督办，确保“事事有回声、件件有着落”，切实增强医院职工的获得感、归属感。

无锡妇保院 产科门诊病房一体化管理

本报讯（通讯员陈黎栋 特约记者程守勤）江苏省无锡市妇幼保健院针对网友反映的产科门诊“候诊管理欠到位”问题，创新开展“门诊病房一体化管理”。近日，该院的这一创新案例入选无锡市“走好网上群众路线”典型案例，是15个典型案例中卫生健康系统唯一入选案例。

据介绍，2022年4月，无锡市妇幼保健院组织多部门现场调研，围绕提升孕产检体验和满意度，提出“产科门诊病房一体化管理”创新服务举措。从首诊开始，在征得孕妇本人同意后，一体化管理医护团队针对其孕期、待产期、产后保健康等阶段建立相应微信工作群，实施线上群组化母婴保健管理。从产前至产后42天，一体化管理医护团队全员负责为孕产妇提供线上咨询服务。孕妇从产检到分娩，由固定团队的产科医生接诊，接受产房病区团队管理。异常的孕妇由受过专科培训的团队在门诊给予孕早期保健、风险评估、预防治疗，直至进入病区住院分娩。

和打造生殖健康全链条的“健康生殖工程”。其中，“健康妈妈工程”实施后，已建成省、市级孕产妇及新生儿危重症救治中心8个，设立24小时专用急救电话，孕产妇及新生儿危重症救治中心实现了辖区全覆盖。

“主要是政府参与，市县区财政投入，医保和残联等部门、团体支持，个人只出比较少的一部分资金。”董青表示，连云港不属于经济发达地区，财力有限，但是政府愿意拿出真金白银解决民生问题。“当然，数据已经证明，这种投入产出比是划算的。”

“今年开始实施‘健康宝贝’提升工程，将原来二级预防的孕前检查和三级预防的新生儿儿检查等再往前延伸至婚前检查。”未来，妇幼保健领域要做的事情还有很多，董青说，不管任务有多艰巨，一步一步踏踏实实向前走，准没错。

“新疆·边关万里行”随行日记

□首席记者 刘志勇
通讯员 张玉娟摄影报道

本期坐标

伊犁哈萨克自治州
霍城县



扫码看现场视频



医生在开展慢性病患者健康随访

8月6日 多云 大西沟乡苜蓿台子村

“一直守护我们的村子”

霍城县是伊犁河北岸一个有着30多万人口的农牧业大县。12年前，记者曾来到位于西北边境地区的霍城县采访，追忆优秀乡村医生曹兰香。

8月6日，“健康新疆·边关万里行志愿服务”团队的专家走进霍城县的基层医疗卫生机构，深入了解乡村两级基本公共卫生和医疗业务的开展情况，并为规范农村居民的健康管理建言献策。

这里农村地区的发展和变化让人感到欣喜。在大西沟乡苜蓿台子村，笔直平坦的156乡道穿村而过，两旁的果树、良田、草场郁郁葱葱。四室分开的标准化村卫生室，就修在了公路旁，外墙被粉刷成温暖的紫色。

十几年前远非如此。当时，近3000平方公里的霍城县内，

铺通柏油路的村子尚没有几个，汽车行驶在沙石土路上，尘土一路飞扬，车内很快也会落一层灰尘。有些村卫生室还设在村家里，一个药箱、一匹马几乎是村医出诊的标配。

30多岁的许文良、杨亚萍夫妻是苜蓿台子村卫生室的村医。“村里的常住人口有2000多人，65岁以上的老年人有206人，纳入管理的糖尿病患者有90人，高血压患者有230人。”许文良拿着一个平板电脑说，从今年年初开始，村民的电子健康档案实现了移动化，他每一次接诊、随访都能即时更新。而且，在这个名为“移动公卫”的信息系统中，还可以看到村民近几年在县内公立医疗机构的诊疗记录。

同样在今年年初，霍城县运行“心电一张网”，全县60多个村卫生室都配备了可穿戴式心电检测设备，通过

无线数据传输，由霍城县第一人民医院心电图诊断中心统一判读和反馈诊断结果。“做完检查三五分钟就能得到反馈结果。”许文良说，有了这个设备后，他已经给7位村民做过心电图检查了。其中，有一人的反馈结果为黄色预警，很快就到上级医院完成了进一步治疗。

在当年的莫乎尔乡开干村，因防控突发脊灰疫情，52岁的曹兰香医生背着药箱连日奔波劳累，最终因心梗倒在了工作岗位上。今昔情形对比，令人不禁心生感慨。

作为来自大医院的专家，新疆医科大学第六附属医院全科医学科崔永健副主任医师、新疆维吾尔自治区人民医院康复医学科于学涛副主任医师，看到农村卫生健康事业的发展，都直呼“没想到”。

苜蓿台子村卫生室共配备了157

种药品，全部为基本药物。“高血压、糖尿病、冠心病等常见慢性疾病预防用药，品种都比较齐全，有些规格甚至跟城市大医院都是一样的。”崔永健仔细查看药房后给出了自己的建议，“抗凝的药物可以再配上几种，让医生和患者都能有更大的选择余地。”

村里有位患者一直让许文良有点头疼，为此他特意邀请专家一起随访，上门做健康教育。71岁的田治国大爷同时患有高血压和糖尿病，但吃饭就是不愿忌口，降压药也不愿多吃。“你看，你的腿和脚都有点肿了，这可是心衰的表现。”崔永健告诉田大爷，一定要听村医的话，联用两种降压药，及时调整饮食，把血压、血糖指标控制得更好，以降低严重并发症的风险。一番健康宣教后，田大爷喃喃地说：“专家的话可得听。”

杨亚萍说自己是“疆三代”，祖父和父亲都是当地的民间中医，许文良是在内地卫校读书时学的同学。“我们一家四口都在村里落了户，就把根扎在这里了，向老一辈村医学习，一直守护我们的村子。”杨亚萍说。

保健与临床深度融合

（上接第1版）

“运用‘大保健’服务理念，开辟了连云港市婴幼儿养育照护服务的一块新领域。”提及保健和临床的融合，连云港市妇幼保健院院长部亚玲高兴地介绍着变化，如今全员“大保健”服务意识逐渐增强。成绩是最好的说明：在2021年度国家妇幼保健机构绩效考核中，该院获得了国家监测指标等级A+的好成绩，冲进全国前50名。

“大保健”摒弃了以往以临床为导向的功能定位，以保健为核心重塑院内流程，将三级预防和保健结合：一级群体保健主要包括疾病咨询、保健知识与健康宣教等；二级个体保健主要

包括疾病检测、筛查及初期处理等；三级配套医疗保障主要包括疾病临床诊治。“扭转了以前‘小保健’（仅指一级保健）、‘大临床’（二级、三级保健）的功能定位，院内科室不再以保健和临床划分功能，也就是所谓的大部制改革。”部亚玲说。

妇幼保健职能特殊，既有临床又有保健，涉及的领域多、部门多，大部制改革对明确妇幼保健院的功能定位和发展方向有重要意义。有专家表示，妇幼保健机构改革作为医疗卫生体制改革的重要组成部分，如若大部制改革顺利，将会成为以健康为中心、防治结合的案例，对医疗卫生体制改革

革有参考价值。

7年前，该院以科主任竞聘为契机，先行启动了院内大部制改革的探索。为解决部分科室之间业务交叉、流程梗阻、资源分布不均等问题，该院通过整合优化保健与临床资源，设立孕产保健部、妇女保健部、儿童保健部，涉及51个科室、18个病区。

调整后，以项目带动保健与临床相融合并延伸医疗保健服务成为该院一条硬指标。医院要求各部搭建保健与临床相融合载体不低于1条，并形成品牌化项目。比如，在组织创建国家儿童早期发展示范基地过程中重点扶持儿童康复科，联合儿童健康管理科、儿科以及孕产保健部中的胎产期保健等多学科参与创建，促进保健与临床的无缝衔接。

部亚玲表示，保健与临床相互转介是考核的重中之重，医院梳理了保

健、临床科室间转介服务项目，制定了转介服务考核方案。比如，针对日间手术、一日病房等项目建立了专项技术制度，并制定了部内保健和临床AB角工作模式。

政府支持是坚强后盾

临床与保健的深度融合，离不开政府的支持。妇幼健康服务机构是具有公共卫生性质、不以营利为目的的公益性事业单位，也就是说，它既不同于综合医院，也区别于疾病预防控制中心，是第三类走复合医学道路的独立发展体系，而这特别需要政府的支持。

在连云港，有一个连续7年纳入全市民生实事项目的工程——“健康宝贝工程”。董青介绍，政府已累计在

该项目上投入4752.68万元，共发现染色体异常胎儿191例，累计为社会节约资金78704.39万元。更为重要的是，孕妇产前筛查率由2017年的71.08%增长至目前的98.75%，新生儿疾病筛查率、新生儿先天性心脏病筛查率稳定在99%以上。

“健康宝贝工程”主要目的是编织出生缺陷防治网。目前，连云港市通过评审共设立了106家建卡发券机构（为孕产妇提供建卡服务的乡镇卫生院/社区卫生服务中心），121个筛查采血机构、30个先心病筛查机构、9个先心病诊断机构、8个听力筛查机构、6个婚前医学检查机构和1个产前筛查（诊断）中心，形成了覆盖市一县一乡三级机构的全市出生缺陷防控的网络体系。

与此同时，该市还有另外两个工程：关注母婴健康的“健康妈妈工程”